УДК 342

DOI: https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2024/1/242-244

ИННОВАТИВНОСТЬ ИННОВАТИКИ. КАК РАЗЛИЧИТЬ НАСТОЯЩИЕ И ЦЕННЫЕ ИННОВАЦИИ В ОБЩЕМ ОБЪЕМЕ ПРЕДЛОЖЕНИЙ

П. М. Морхат Арбитражный суд Московского округа

(Рец. на кн.: *Дегтярев М. В.* Инновационные публично-правовые режимы и реализующие их инновационные регуляторные технологии : монография. М. : Буки Веди, 2023. 430 с.)

INNOVATIVENESS OF INNOVATION. HOW TO DISTINGUISH BETWEEN TRUE AND VALUABLE INNOVATIONS IN TOTAL OFFERINGS

P. M. Morkhat Arbitration Court of the Moscow District

(Review of *Degtyarev M. V.* Innovative public-legal regimes and providing innovative regulatory technologies: monograph. Moscow: Buki Vedi, 2023. 430 p.).

Научная монография М. В. Дегтярева «Инновационные публично-правовые режимы и реализующие их инновационные регуляторные технологии» 2023 г. есть труд, глубоко и масштабно концептуализирующий и теоретизирующий сферу публично-правовой инноватики в разрезе как самых фундаментальных теоретических оснований инноватики в целом и инноватики в праве, так и новейших технологических средств апробирующего тестирования, внедрения, применения и оценивания правовых инноваций.

Издание весьма большое, в 430 страниц, с плотно размещенным мелким шрифтом, 669 сносками, опорой на колоссальный источниковый (нормативный, документарный, эмпирический (судебный), научно-источниковый, статистический) аппарат.

Всё больше в стране подзаконных нормативных, концептуально-доктринальных, проектировочно-планировочных актов принимается о внедрении и задействовании технологических и связанных с ними регуляторных инноваций (искусственного интеллекта, больших данных, блокчейна, цифровых моделей-двойни-

ков, метавселенных, интернет-вещей и мн. др.), но юридическая теория давно и безнадежно от всего этого отстала, уже не поспевая со своими объяснениями. И если по регуляторике применительно к искусственному интеллекту имеют место определённые наработки, как и о регулировании еще некоторых технологических инноваций, то по теме «чистых» регуляторных инноваций почти ничего нет. И восполнение этих каверн научного знания есть назначение исследуемого издания.

Издание с профессиональным знанием дела погружает нас (с хорошим умением привлекать внимание людей с помощью письменного слова) в мир регуляторных экспериментов (в том числе прорывных), итеративно-адаптируемого регулирования, регуляторной гильотины, регуляторной песочницы и метарегулирования, активного и прогностического правового моделирования, регуляторных экспериментов (в том числе прорывных). Это первое в стране столь масштабное и энциклопедически детализированное исследование данной темы. Труд М. В. Дегтярева позволяет взглянуть в самое сердце, самую суть этих технологий, докопаться до самых их корней и тонкостей, осмыслить самые глубинные и сложные вопросы, с этим связанные. Труд основан на колоссальном базисе выборок зарубежных актов

¹ См.: Дегтярев М.В. Инновационные публично-правовые режимы и реализующие их инновационные регуляторные технологии. М.: Буки Веди, 2023. 430 с.)

[©] Морхат П. М., 2024

– нормативных и судебных, на отражении богатейшего, собранного автором просто по крупицам, существенно-значимого для раскрытия темы зарубежного опыта в исследуемой теме.

Особая ценность изданию добавляется тем, что в ней автор обращается к причинно-следственным связям, наиболее существенным предпосылкам, объективно обусловливающим необходимость и обоснованность обращения (побуждающих и понуждающих обращение) к нетипичным, инновационным регуляторным инструментам и решениям. Эти причины и предпосылки М. В. Дегтярев выводит из проблемы сложности и сложной дезорганизованности в праве. Важным раскрытым содержательным направлением являются вскрытие и объяснение резонных причин восприятия правовых инноваций и инновационных правовых режимов с недоверием и осторожностью. Ценными представляются приложения, содержащие четыре схемы (очень насыщенные данными и глубокими обобщениями) и полноценный базовый рабочий понятийно-терминологический аппарат в основе теории автора.

Монография М. В. Дегтярева станет мощным сдвигом парадигмы для большинства правоведов, определив эффективные инструменты для различения и отделения настоящих и ценных инноваций в общем объеме предложений чего-то там «усовершенствовать», а под то израсходовать бюджетные средства.

О недостатках такого рода высокого качества изданий, как рецензируемая монография М. В. Дегтярева, говорить особо не приходится, это было бы просто несколько странно, как уже нередко повторяют, – следует оценивать издание по тому материалу. что в нем есть, а не по тем, чего не хватает. Однако же отдавая дань обыкновениям в приготовлении рецензий, мы всё же сочли бы нужным отметить как недостатки монографии следующие моменты.

Параграф 5.3 (с. 402–407), как указано в книге, посвященный оценке потенциала инновационных регуляторных технологий и инструментариев, не раскрывает тему, вынесенную в его заголовке, автор приводит интересные суждения относительно того, чем же определяется высо-

кий положительный и весьма перспективный потенциал инновационных регуляторных технологий и инструментариев, дает материалы, но не дает ничего относительно собственно измерительно-оценочных средств для оценки потенциала инновационных регуляторных технологий и инструментариев. А это кажется более чем важным. Чего мы там напроектируем инновационного, если не заложить измерительнооценочных средств, подтверждающих эту самую инновационность?

Другими словами, научному исследованию М. В. Дегтярева совершенно явно не хватает изложения его видения критериев оценки результатов задействования столь подробно исследованных и объясненных им регуляторных инноваций, насколько таковые объективно улучшают или способных улучшить правовой порядок.

Не кажется верным решение автора не рассматривать технологии кодификации, рекодификации и декодификации, иной систематизации законодательства (с. 35). В контексте заявленной темы эти ракурсы позволили бы обогатить исследование.

Но всё это, впрочем, весьма небольшие недочеты, в будущем легко исправимые.

Научная монография М. В. Дегтярева «Инновационные публично-правовые режимы и реализующие их инновационные регуляторные технологии» уникальна (вместе с другими монографическими изданиями этого автора). Как-то артикулированно рекомендовать ее читателю видится избыточным – этот труд уже нашел благодарных и заинтересованных читателей, стимулируя их размышления, а принимающим решения лицам – давая важные срезы знаний и рекомендации.

Библиографический список

Дегтярев М. В. Инновационные публично-правовые режимы и реализующие их инновационные регуляторные технологии. М.: Буки Веди, 2023. 430 с.

References

Degtyarev M. V. Innovative public legal regimes and innovative regulatory technologies that implement them. Moscow: Buki Vedi, 2023. 430 p.

П. М. Морхат

Инновативность инноватики. Как различить настоящие и ценные инновации в общем объеме предложений

Арбитражный суд Московского округа **Морхат П. М.**, доктор юридических наук E-mail: pmorhat@mail.ru

Поступила в редакцию: 08.02.2024

Для цитирования:

Морхат П. М. Инновативность инноватики. Как различить настоящие и ценные инновации в общем объеме предложений (Рец. на кн.: Дегтярев М. В. Инновационные публично-правовые режимы и реализующие их инновационные регуляторные технологии : монография. М. : Буки Веди. 2023. 430 с.) // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Право. 2024. № 1 (56). С. 242–244. DOI: https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2024/1/242-244.

Arbitration Court of the Moscow District **Morkhat P. M.**, Doctor of Legal Sciences E-mail: pmorhat@mail.ru

Received: 08.02.2024

For citation:

Morkhat P. M. Innovativeness of innovation. How to distinguish between true and valuable innovations in total offerings (Review of Degtyarev M. V. Innovative public-legal regimes and providing innovative regulatory technologies»: monograph. Moscow: Buki Vedi, 2023. 430 p.) // Proceedings of Voronezh State University. Series: Law. 2024. № 1 (56). P. 242–244. DOI: https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2024/1/242-244.